

Науменко Анастасия Николаевна

Студентка

3 курс, факультет «Юридический»

Академия труда и социальных отношений

Россия, г. Москва

СИСТЕМА ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ РОССИИ

В статье рассматривается понятие юридического лица. Изучаются признаки юридического лица и дается их краткая характеристика. Проводится анализ правового регулирования системы юридических лиц. Исследуются произошедшие и планируемые изменения Гражданского кодекса Российской Федерации, связанные с построением системы юридических лиц.

Ключевые слова: система юридических лиц, организационное единство, имущественная обособленность, самостоятельная имущественная ответственность по своим обязательствам, участие в гражданском обороте от своего имени.

The article discusses the concept of a legal entity. The signs of a legal entity are studied and their brief description is given. The analysis of the legal regulation of the system of legal entities is carried out. The article examines the recent and planned changes in the Civil Code of the Russian Federation related to the construction of a system of legal entities.

Keywords: system of legal entities, organizational unity, property isolation, independent property liability for its obligations, participation in civil turnover on its own behalf.

Конечно, до сих пор представление, что юридическое лицо – важнейший участник гражданских отношений, не требует особого подтверждения. Количество статей о различных аспектах корпоративной функции в гражданской и правовой науке стремительно увеличивается.

В XX в. благодаря развитию интернационализации, а также расширения полномочий государства в экономической сфере начал приобретать значение

институт юридических лиц. В соответствии с этим определением Гражданский кодекс Российской Федерации устанавливает юридических лиц как важнейших субъектов гражданских прав.

Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде ¹.

Юридическая организация является организацией, но не все организации – юридические лица, такие как представительства или филиалы организаций.

Признаки организации характеризуют любое общество как общество, способное решать определенные социальные проблемы. Он касается специфической внутриорганизационной структуры, выраженной в том, что у организации есть руководящий орган и, в том случае, подразделения, ответственные за выполнение возложенных организацией задач. Если юридическое лицо имеет независимые активы, оно несет независимую ответственность за эти активы и обычно применяется ко всем активам. Этот закон устанавливает особую ответственность только для государственных предприятий и учреждений. Гражданский кодекс также предусматривает, что имущество религиозной организации для богослужебных целей не может быть взыскано по требованию кредитора.

Независимые финансовые обязательства означают, что любая организация, как юридическое лицо, несет ответственности за все свои обязательства.

Юридическое лицо имеет автономное имущество, т.е. имущество, переданное учредителями (участниками) и приобретенное в процессе дальнейшей деятельности, которое юридически и экономически не совпадает с имуществом учредителей (участников).

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. N 51-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 5 декабря 1994 г. N 32 ст. 3301.

В рыночной ситуации лицо, которое не является собственником, представляет собой отдельное юридическое лицо, у некоторых имеется право ведения бизнеса, у других – право ведения бизнеса, у учреждения, на котором распространяется право ведения бизнеса.

Между тем юридические лица могут иметь иные имущественные права на отдельные объекты из числа автономного имущества:

а) вещные (например, право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком);

б) обязательственные (например, права на арендованный офис, на деньги на банковском счете);

в) исключительные (например, право на результат интеллектуальной деятельности).

Структурные подразделения предприятий (цеха, бригады и т.п., в том числе обособленные) наделяются имуществом для решения строго определенных задач (эксплуатация, обработка, реализация и проч.). Такое имущество может быть обособлено от имущества юридического фактически (например, находиться в другом городе), юридически же оно остается имуществом головной организации и учитывается на его балансе (и только в некоторых случаях может учитываться на отдельном балансе подразделения).

Выступление юридического лица в гражданских и судебных сделках – показатель самостоятельности, наименование должно указать на организационную форму, используемую для индивидуализации этого юридического лица некоммерческим организациям – вид деятельности.

Коммерческие названия коммерческих организаций указываются в уставном документе и включены в ЕГРЮЛ в случае регистрации. Название некоммерческой корпорации не является объектом исключительных прав его владельцев.

Юридические лица являются основными участниками гражданского оборота. Их присутствие в нем связано с выполнением различных функций - от

объединения коллективных усилий до ограничения предпринимательского риска участников корпорации.

Юридические лица объединены в определенную целостность, которую принято называть системой юридических лиц. Это совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих элементов (организаций), имеющих правовой статус юридического лица и законодательно закрепленную организационно-правовую форму. Основные свойства данной системы - целостность, устойчивость и целесообразность.

Важнейшим вопросом является правовое регулирование системы юридических лиц. Проект изменений Гражданского кодекса неоднократно подвергался доработкам. Законопроект № 47538-6, подготовленный для второго чтения в Государственной думе, был разделен на несколько проектов и принимается по частям¹.

Разработчики не устраивали революционных изменений, а провели плановую и постепенную доработку. Основная задача вносимых изменений с учетом требований, изложенных в Концепции развития гражданского законодательства, виделась в построении логичной и стройной системы юридических лиц. Ключевым условием этого является включение в Гражданский кодекс Российской Федерации нормы, устанавливающей закрытость перечня организационно-правовых форм юридических лиц и налагающей запрет на создание новых форм какими-либо другими законами.

Гражданский кодекс Российской Федерации – один из немногих нормативных актов, который претерпел меньше всего изменений со времени введения в действие, чего не скажешь о других нормативных актах Российской Федерации. Это говорит о том, что данный закон адекватно отражает потребности общества в сфере гражданских правоотношений. Это в полной мере и касается правового института, регулирующего статус юридических лиц. В этом

¹ Концепция развития гражданского законодательства РФ 2009 // Вестник Высшего Арбитражного суда Российской Федерации, 2009, № 11.

большая заслуга российских цивилистов, результат труда которых воплотился в ГК РФ.

Таким образом, новая система юридических лиц была введена частью первой Гражданского кодекса Российской Федерации. Она представляет собой, по существу, первую установленную в кодифицированном акте систему частных юридических лиц в России. Гражданский кодекс РФ устанавливает разделение юридических лиц на виды по различным классификационным критериям.

Использованные источники:

1Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. N 51-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 5 декабря 1994 г. N 32 ст. 3301.

2Концепция развития гражданского законодательства РФ2009 // Вестник Высшего Арбитражного суда Российской Федерации, 2009, №11.